

# 安政通报

第四十四期

安康市人民政府办公室

2018年8月3日

---

## 鲁琦同志 在《安康市化龙山国家级自然保护区条例》 宣传贯彻工作电视电话会议上的讲话

(2018年8月3日)

《安康市化龙山国家级自然保护区条例》是我市获得地方立法权后，制定出台的第二部实体性地方性法规，是我市推进生态文明建设的巨大成果，也是陕西省首部关于国家级自然保护区的地方性法规，在省内率先实现“一区一法”，充分体现了市人大常委会对生态保护工作的关心和重视。

化龙山国家级自然保护区的管理和保护工作，虽只直接涉及平利、镇坪两县，但生态环保工作十分重要，自然保护区管理工作在我市其他县区也都有涉及，保护的责任非常重大。近几年来，习近平总书记先后 6 次对秦岭北麓西安境内违规建别墅、严重破坏生态环境问题和秦岭生态环境保护作出重要批示指示，要求全面彻底搞好秦岭北麓违规建别墅整治，彻底查处有关问题。今天通知各县区都参加这次会议，主要就是想给大家传个信号、敲个警钟，对自然保护区的生态环境保护工作，一定要时刻保持清醒头脑，引以为戒，汲取教训，坚决依法抓好管理和保护，存在问题的要抓紧加快整改，绝不能有任何的懈怠和马虎。刚才，邹俊杰副主任就《条例》的学习宣传贯彻工作作了讲话，充分阐述了《条例》出台的重大意义，深入解读了《条例》的精神实质，对宣传贯彻工作提出了明确要求，市林业局、市环保局作了很好的发言，大家要认真领会，切实抓好贯彻落实。下面，我再讲三点意见：

## **一、提高思想认识，推进政策落地**

化龙山自然保护区是我市珍贵的自然遗产，是不可再生的生物宝库。1982 年《陕西省自然保护区区划方案》把化龙山列为全省首批自然保护区筹建单位，2001 年 12 月成立了化龙山省级自然保护区，2007 年 4 月晋升为国家级自然保护区。保护区自建立以来，各级党委、政府高度重视保护区建设管理工作，最大限度

赋予保护区管理权和执法权，为保护区发展壮大、促进资源合理利用、带动地方社会经济发展，发挥了积极作用。

党的十九大将生态文明建设提升到了前所未有的高度，明确提出“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”。自然保护区是生态文明建设的重要组成部分，在此大背景下，我市制定并颁布实施《安康市化龙山国家级自然保护区条例》，进一步明确保护区的法律地位、管理责任和权限，规范政府及部门对保护区保护的工作职责，提供了依法打击破坏自然资源和自然环境违法行为的法律依据，标志着全市自然保护区管理工作迈上了规范化、法治化管理的新阶段，必将对全市乃至全省自然保护区事业发展起到重要推动作用。各级各部门要提高认识，特别是镇坪、平利县政府要切实加强《条例》贯彻实施工作的组织领导，周密部署，精心组织，尽快建立完善与《条例》相匹配、与自然保护区保护管理相适应的工作机制，综合协调保护管理工作中的重大事项，及时研究、解决自然保护区保护管理中存在的问题，确保《条例》尽快落地见效。林业主管部门要把《条例》的贯彻落实作为当前自然保护区保护管理工作最突出、最重要、最紧迫的任务来抓，切实做到组织、人员、措施、责任“四个到位”，确保《条例》在本部门、本系统得到不折不扣的贯彻落实。其他各有关部门要按照法规的规定，各负其责，相互配合，提高效率，共同推动《条例》落地见效。

## 二、加强宣传发动，营造浓厚氛围

各级各部门特别是保护区所在的镇坪、平利县政府和有关部门要把《条例》的学习宣传工作列入重要议事日程，对本地区、本部门学习宣传《条例》的工作进行认真研究，作出具体安排部署，组织广大干部群众认真学习。要开展大规模、有深度、有广度的宣传活动，采取喜闻乐见、生动活泼、通俗易懂和举办专题讲座、座谈会等形式，利用广播、电视、报纸等传统媒体和网络、微信、微博等新媒体，全方位地宣传普及《条例》，不仅真正做到广播有声音、电视有图像、报纸网络和微信微博都有文字宣传等，而且切实做到群众熟悉《条例》、干部精通《条例》、从事保护管理工作的同志熟练运用《条例》，进一步增强干部群众贯彻实施《条例》的自觉性和坚定性，使资源保护变为广大人民群众的自觉行动，共同把化龙山保护区保护好、建设好、管理好。

### **三、加强统筹协调，合力推动落实**

**一要正确处理保护和开发的关系。**《条例》明确提出“全面规划、严格保护、科学管理、合理利用、持续发展”二十字原则，高度概括了保护区工作的各重要环节，阐明了规划、管理、保护和利用之间的辩证关系，同时也是保护区各项工作遵循的行为准则。各级各有关部门在工作中要始终做到资源保护优先、开发服从保护的要求，坚持把生态建设放在首位，克服只顾短期和局部利益、忽视长远和全局利益的错误倾向，统筹兼顾资源保护和开发利用的关系。

**二要强化保护区规范管理。**要在明确保护区管理机构执法主

体地位的前提下，市县区各有关部门和保护区所在地镇村按照《条例》规定的职责分工，守土负责，守土尽责，搞好协同配合，形成强大合力。加快建立健全有针对性、可操作的配套制度和政策，全面细化《条例》规定，使保护管理工作制度化、规范化、法治化。要强化保护区的规划管理，确立规划主导地位，强化规划的权威性，做到科学编制、依法实施，使保护、利用和管理有章可循。从现在起，凡是没有规划依据，或者规划未经批准的建设项目，严禁在化龙山保护区内开展，坚决杜绝各类破坏景观、污染环境、妨碍资源可持续利用开发建设行为。

**三要加大保护区执法力度。**市公安局要尽快会同有关部门，组织对化龙山保护区设置公安派出机构问题进行专项调研，拿出切实可行的派出机构设置、警力配备方案，加快健全和完善保护区执法体系，依法保护化龙山保护区自然资源和财产安全，坚决依法查处化龙山保护区内的违法犯罪行为。镇坪、平利县政府要加快建立由农林科技、环保、公安、住建、民政、国土、交通、水利、文化、旅游、安监、市场监管等有关部门与化龙山保护区管理机构共同参与的执法协作机制，开展专项执法行动，扎实推进执法监管。化龙山保护区管理机构要切实履行主体责任，重点聚焦《条例》禁止的十一类情形，加大监督检查，严肃查处各类违法违规行爲，构成犯罪的，提请有关方面依法依规追究法律责任。

**四要深入推进综合整治。**将贯彻《条例》作为今明两年化龙

山保护区综合整治工作的一项重要内容切实抓紧抓好，做到重点推进，全面落实，务求实效。结合“绿盾 2018 专项行动”和“自然保护地大检查”，扎实开展问题排查、执法检查、整改落实，建立健全管理制度，按照新标准和要求完成勘界立标等综合整治工作。在综合整治过程中进一步强化对自然资源、自然环境的保护管理，逐步建立和完善保护管理长效机制。

同志们，自然保护区建设管理是生态文明建设的重要组成部分，我们要以《条例》的颁布实施为契机，认真抓好贯彻落实，努力提高建设与管理水平，为建设西北生态经济强市做出新的贡献。

---

主送：各县区人民政府，市政府各工作部门、直属机构。

---

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，安康军分区。

市监委，市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

---